УЧИМСЯ ПИСАТЬ ПИСЬМА
Соловьева Л.И.

Учебное занятие: особенности письма как эпистолярного жанра разработано для изучения в 7 классе общеобразовательной школы. По календарно-тематическому планированию материал данного учебного занятия рассматривается на  10 уроке в 3 четверти.

При изучении материала лучше использовать учебник «Русский язык», 7 класс. Под редакцией  Ладыженской Т.А., т.к. в нём наиболее подробно и разносторонне,  по сравнению с другими пособиями, рассматривается эта тема.   
Были применены моменты технологии развивающего, проблемного изучения.

Методами данного урока являются как традиционные – объяснительно-иллюстрационный, так и применение информационно-образовательный технологий.
Русский язык, 7 класс.
Тема учебного занятия: Особенности письма как эпистолярного жанра

Цели: организовать знакомство с особенностями письма как эпистолярного жанра, его структурой, речевыми формулами, правилами оформления адреса; 

способствовать формированию навыка создания письма с учетом изученных правил оформления;

Тип учебного занятия: урок изучения нового материала.
Ход урока

1. Организационный момент.
2. Проверка домашнего задания.
3. Разминка.
А) скандирование недельной порции слов

Б) развести по значению и написанию

В) подбор родственных слов, нахождение «болтливого» родственника

Г) восстановить начальную форму

Д) чем осложнено простое предложение

Е) количество простых предложений в сложном

    Слайд: 1. 
4. Тема и цель урока.
    Слайд: 2.
А) ???Фразы учителя
· что объединяет все эти предметы?

· какие из них являются более современными,  а какие уходят на второй план?

· можно ли обойтись без некоторых из них? Могут ли они заменить друг друга? 

· Почему?

Б) Сегодня мы поговорим о таком средстве общения как  письмо. 

· Что такое письмо?

· Зачем люди пишут друг другу письма? (Чтение стихотворения Я.Акима.)
	А листок в конверте чист, 

Нет на нём ни букв, ни строчек,

Пахнет осенью листочек -

     С дерева опавший лист.
	Только адрес твой да имя

На конверте напишу,

Синий ящик отыщу,

     Свой листочек опущу.

	Ты письмо мое получишь

И обрадуешься вдруг:

Жить на свете много лучше,

Если друга вспомнил друг.

                                                                                     (Ответы детей.)


В) Фразы учителя
· Какие литературные жанры вам известны?(сказка, рассказ, басня, песня и т.д.)

· Какому жанру можно отнести письмо?

· Так вот письмо относится к особому - эпистолярному жанру.

· Вам знакомо слово – эпистолярный? Как вы объясните значение этого слова?

Слайд: 3
Эпистолярный – так говорят о литературных произведениях в форме письма, переписки.

Г) У каждого жанра есть свои особенности. Сейчас я прочитаю письмо, и мы постараемся определить  его жанровые особенности.

Здравствуйте, гардемарины!
Долго я не решался написать вам письмо, хотя я дав​но хотел сделать это. Может быть, вам захочется уз​нать, что думает о вас мальчик, живущий в 90-х годах 20 века.
Я совсем недавно узнал о вас, но мне очень бы хоте​лось подружиться и с тобой, Алёша Корсак, и с тобой, Саша Белов, и с тобой, Никита Оленёв.
Как я завидую вам, курсанты навигацкой школы, ведь вы умеете фехтовать, скакать на лошади, стре​лять из пистолета! Именно от вашего умения, смелос​ти, благородства зависит судьба России, судьба многих людей — Анастасии Ягужинской, канцлера Бестуже​ва, Софьи Зотовой, Василия Лядащева.
Да, вам не раз приходилось бороться с врагами: штык-юнкером Котовым, кавалером де Брильи, лейб-хирургом Лестоком и многими другими. И всегда уда​ча сопутствовала вам, ведь вы выходили победителями из самых сложных, запутанных ситуаций.
Чему я ещё завидую, так это вашей дружбе. Я много думал об этом и понял, что был не прав, потому что чуть не потерял своих лучших друзей. Теперь мы все​гда вместе, как вы, гардемарины. Спасибо вам за это.
С уважением, ученик 7 «Б» класса Вячеслав Комаров.
Фразы учителя о структуре письма как образца эпистолярного жанра???
· Какие основные части можно выделить в этом тексте?

Слайд 4,5: имя слайда  - зачин, основная информационная часть, концовка.)    

· Какая информация содержится в зачине?

Слайд 4, 5: (приветствие, обращение, место, дата написания)

      - Что представляет собой вторая часть?

Слайд 4,5 (основная информация, которую хотел сообщить)

      - для чего служит концовка?

Слайд 4, 5 ( благодарность, приветы и прощания, уверения в уважении, дружбе, любви)

   - Какие речевые формулы мы используем в зачине?

Слайд 4, 5 (Здравствуйте! Добрый день! Шлю тебе привет! Приветствую тебя! Дорогой, милый, родной, уважаемый)

- Какие речевые формулы мы используем в информационной части?

Слайд 4, 5 (Хочется сообщить, хотел бы рассказать)

- Какие речевые формулы мы используем в концовке?

Слайд 4, 5 (с глубоким, искренним уважением, уважающий вас, любящий тебя, 

До свидания! Всего хорошего!)

Д) Чтение стихотворения С. Маршака.
Письмо

Само

Никуда не пойдёт,

Но в ящик его опусти-

Оно пробежит, Пролетит,

Проплывёт

Тысячи верст пути.

Нетрудно письму

 Увидеть свет:

Ему

Не нужен билет

На медные деньги

Объедет мир

Заклеенный пассажир.

- всегда ли письмо может прийти вовремя и по назначению?

- какие могут возникнуть трудности с его доставкой?

Слайд 6: Памятка по правильному оформлению адреса.
1. Город или другой населённый пункт.

2. Область, район.

3. Улица (площадь, проспект).

4. Номер дома, номер квартиры.

5. Фамилия, имя, отчество адресата.
- Кто такой адресат?

Фамилия, имя, отчество адресата употребляются в дательном падеже, а адресанта – в родительном падеже.

Если письмо адресовано семье, то фамилия ставится во множественном числе.

Е) творческая работа.
Вы познакомились с правилами написания писем, с речевыми формулами, которые используются при написании писем. Теперь мы можем самостоятельно написать письмо литературному герою, в котором:
· осудите  его поступок;
· пригласите в гости;
· обратитесь с просьбой.
5. Итог урока.
Домашнее задание: выполнить творческое задание по теме «Письмо литературному герою».

6. Рефлексия (предлагается выбрать учащимся весёлые рисунки, которые соответствуют их настроению).
Рассматриваемый урок даёт возможность учащимся активизировать познавательную деятельность при изучении литературных жанров.
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